

第 18 章 圣灵的感动是什么？

圣灵就好像收音机的接收器一样，没有圣灵就无法明白一切的真理。

有一个慕道的朋友说：“基督徒常说有圣灵的感动，但是我没有这种感觉，所以我还没有信耶稣。”也有些朋友问到：“圣灵与神的关系是什么？既然神是独一无二的，为什么又有圣父、圣子和圣灵之分，到底是一个神还是三个神？”

中国人一听到“灵”这个字，很容易就想到很灵验的“灵”。这种将灵看为一种感觉，或者是像电流一般的能力的观念，其实是错误的。灵虽然看不见，但却是一种实际存在的实体。灵与物质相同的地方是两者都是存在的，不同的地方是其存在的形态。物质有形状、大小和颜色，而灵界里的灵没有一定的形体，也不占有空间。

笔者在〈人能满足吗？〉这篇文章里谈到，人除了有身体，还有灵的存在。人的心灵虽然是看不见，但却是可以感觉得到的，譬如说，心里平静或烦躁等。应该注意的是，灵虽然可以感觉得到，但并不等于感觉。心灵代表了“真我”，因为要真正地了解一个人，单从外表的身体来看是不够的，必须也要认识里面心灵的状态。所以身体是外在的我，而心灵是内在的我；人的心灵与身体都同样地代表人的本身。

当我们对灵有了这种初步的认识后，再来看圣灵就比较容易了。圣灵就是神的灵 (God's Spirit)，所以圣灵也代表神的本身。因为神是圣洁的，所以圣经称神的灵为圣灵 (Holy Spirit)。

三位一体的神

圣灵与圣父、圣子的关系又是如何呢？圣经真理最大的奥秘就是三位一体的神。三位一体并不是说有三个神，而是说一个神有三个位格。位格 (Person) 是指一个有自知与自决能力的实体。譬如说，人是有位格的，因为人有自主的能力，而动物没有位格。

虽然圣经里找不到“三位一体”这个名词，但早在创世记里就启示神是多位格的。当神创造人说：“我们要照着我们的形像，按着我们的样式造人。”神并没有用单数的“我”，而是用多数的“我们”来形容祂自己。但是紧接着圣经就记载着，“神就照着自己 (His own) 的形像造人。”（创世记一章 26~27 节）这里的自己则以单数来称呼。这两节经文启示我们独一的神是有多数位格的。

在新约里三位一体的启示就更加清楚了。圣父、圣子和圣灵常常一起出现或者相提并论。新约第一次记载三位一体神是耶稣受洗的经过。“耶稣受了洗，随即从水里上来。天忽然为祂开了，祂就看见神的灵仿佛鸽子降下，落在祂身上。”这时从天上有声音说：“这是我的爱子，我所喜悦的。”（马太福音三章 16~17 节）圣子耶稣受洗，圣灵降落，圣父在旁喜悦地观礼。

耶稣离开世界时给门徒的大使命是：“你们要去，使万民做我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗。”（马太福音廿八章 19 节）教会每次崇拜后的祝祷文亦是如此：“愿主耶稣基督的恩惠、神的慈爱、圣灵的感动常与你们众人同在。”（哥林多后书十三章 14 节）

有些人用水来比喻三位一体的神，因为水具有三种形态，水在常温时的状态是液体，温度低于零点时就成为固态的冰，温度高过沸点就成为蒸汽。这个比喻不甚恰当，因为水的三种形态虽然可以在同一个时间与地方存在，但是不能混合在一起。

三位一体的神比较好的比喻是数学上的无穷大。圣父、圣子和圣灵都是全能与无穷大的，三个无穷大加起来仍然是一个无穷大。三位一体最好的比喻应该是一个等边三角形，虽然每一个角都是不同，但三个角却是同等的。三位一体神里的圣父、圣子和圣灵是三个等角。圣子不是圣父，圣灵不是圣子，但每一位都是同等的。其实，不论我们如何解释，以人有限的头脑，仍然是很难了解三位一体神的奥秘。

思想与讨论问题：

一、人的心灵和人的关系是什么？灵是否只是虚无的感觉而已？人的灵是否与身体一样都是代表一个人？那么，神的灵是否也是代表神？

二、什么是三位一体的神？位格是什么？圣经上有哪些经文影射了神是三位一体的？你能够用一个比喻来解释三位一体的神吗？

三、圣灵的感动是什么？圣灵什么时候才进入人的心里做感动的工作？为什么信主之前很难看得懂圣经，或者成为一个好的基督徒？



唐龙
新生命网站主任